

# “数字化时代的质量创新与共享”

## ——在世界质量与改进大会开幕式上的致辞

◆黄国梁/文

**感** 谢比尔·特洛伊先生和美国质量学会的邀请，我们专程来到西雅图，参加世界质量与改进大会，与世界各地质量管理专家和学者们共促质量创新，共享质量发展。世界质量与改进大会是享誉全球的质量交流合作平台，本届大会以“属于你的创新”为主题，具有很强的时代特征和现实意义。我想各位都期待在这里分享属于你的质量管理创新经验，通过坦诚交流和务实合作，探索质量管理的前沿思想，推广先进的质量管理理念，为促进全球可持续发展提供智力支持。我们珍惜与各位专家、学者进行当面交流的机会，今天下午还将与美国质量协会共同举办首届中美质量论坛，包括海尔、潍柴、厦航、振华重工、上海申通地铁、上海核工院、中铁大桥、敦煌研究院等一批具有代表性的中国公司的CEO、专家、院士以及

美国企业界、学术界的代表，将与大家分享经过实践验证并带来效益的自主创新。

质量是人类永恒的主题，是世界共同的愿景。中国国家主席习近平曾说过：“质量体现着人类的劳动创造和智慧结晶，体现着人们对美好生活的向往。”随着时代发展，质量的需求越来越多样，质量的要求越

来越严格，质量的内涵也不断地丰富和扩展。创新是质量发展的第一动力，技术创新、管理创新是质量提升的重要手段，其过程是追求卓越、超越过往、创造新事物，其目的是更好地满足人们对美好生活的向往。没有创新的质量管理缺乏生命力，难以实现跨越式发展；不重视质量的创新无法巩固成果，难以成为



造福人类的真正财富。借此机会，作为一名质量管理者，想与各位专家分享一下我对推动质量创新、促进共同繁荣的观点。

数字化时代为质量创新提供了广阔的空间。今天，人类文明空前发展，科技进步日新月异，各国彼此相互依存、利益高度融合，已经成为了“你中有我、我中有你”的利益共同体和命运共同体。为了更好地保护环境、节约资源、提高效率，当今的质量创新已不再是单打独斗、闭门造车，不再需要每一个零部件都自行研发生产、每一项技术成果都自行逐一验证，而是倡导合作共赢。尊重知识产权，合法共享创新成果，进一步推动“属于你的创新”，像接力赛一样，共同推进人类文明创造，既发挥各自长处，又减少智力浪费和碳排放。随着世界经济社会发展全面进入数字化时代，实体经济与互联网、大数据深度融合，人工智能和3D打印等新模式、新业态加速涌现，促使企业不得不重塑生产模式和工作流程。在前不久举办的博鳌亚洲论坛上，中国国家主席习近平发表了题为“开放共创繁荣 创新引领未来”的主旨演讲，深刻指出创新是当今世界发展的潮流，谁拒绝创新，谁就会落后于时代。应对环境变化、掌握发展主动、保持生机活力，质量创新成为必然选择。

在数字化时代，质量创新的关键在于数据的质量。因为产品设计、生产制造以及后端的检验和销售，都需要运用大数据作为支撑。可以说数据贯穿于产品的研发、生产、检验、管理的全过程，数据的准



确性、可靠性、真实性直接决定了产品的研发和生产质量。如何采集数据、运用数据，提高分析和使用数据的能力，更好地服务于质量创新，应该是我们关注的重点和未来努力的方向。特别要关注数据本身的质量，尽量消减无效数据、避免数据误导，有必要把数据质量的管控权更多地转给使用端，让数据的生产端与使用端直接建立起联系，从数据源头加强质量管控，让数据更真实、更精准、更安全。建议促进各国共享质量数据，把碎片化的数据整合起来，通过数据资源的有效汇聚，充分挖掘和运用数据资源，加强数据交换，使之有效服务于各国技术改造、产品研发、产业升级等，推动全球质量创新。

质量创新的目的是创造更加美好的生活。质量是一组固有特性满足需求的程度，但不同的消费群体对质量有着不同的需求。对于高收入群体而言，时尚、精致、高品质是有质量的象征；对于低收入群体而言，符合健康要求、能够满足基本消费需求的大众产品同样也是有质量的象征。因此，质量的创新和改进，既要通过个性化定制、柔性化生产

满足多样化的质量需求，也要努力适应不同区域、不同阶层、不同群体的质量需求，在更广阔的领域满足和创造更加美好的生活。

质美者以通为贵，才良者以显为能。要让创新成果真正造福人类，关键是要把它及时、广泛地运用到生产生活之中，让更多消费者享受到质量创新带来的红利。经济全球化带来的贸易发展、知识传播和资金技术跨境流动，不仅为创新产品和服务提供市场机会，同时通过竞争压力的传导推动产品和服务的改良。如果不能公平的开放市场，不能让企业自由生产贸易，而是进行技术封锁、将先进技术和创新成果束之高阁，将会阻碍企业将技术优势转化为经济效益，进而影响持续创新的主动性，影响广大消费者及时享受到质量创新成果，一定程度上是在阻碍人类进步和发展进程。国际红十字会创始人杜楠说过：“真正的敌人不是我们的邻国，而是饥饿、贫穷、无知、迷信和偏见。”

质量创新需要全球社会各界共同参与，才能发挥市场在资源配置中的决定性作用和政府引导作用。着力增强企业的质量追求、满足消费者的质量需求，也需要关注政府的质量要求。质量发展的根本在市场，强化企业质量主体作用，清理各种市场障碍，鼓励和引导企业积极参与技术创新、管理创新，提高企业质量管理水平和创新能力，推动创新群体从以少数科技人员为主向大众创新创业转变，推动技术创新、标准研制和产业化协调发展。引导消费者科学理性消费，组织行业协会和

中介服务机构，开展产品质量比较试验、综合评价、体验式调查，推广质量诊断、质量改进和效益提升方法。完善政府管理，弥补市场无法解决的外部性问题，增加质量基础设施的投资建设，加强反垄断和反不正当竞争执法，打击侵犯知识产权、制假售假等违法行为，维护市场秩序，促进公平竞争。

中国始终秉持推动经济全球化、推动构建人类命运共同体的理念，坚持共商、共建、共享的原则，积极参与质量创新和国际合作。这既是从人类文明发展史中汲取的共同财富，也是总结中国历史经验得到的启示。历史上，中国因为兼容并蓄、博采众长、国力昌盛而形成灿烂的中华文明，也曾因明、清时期闭关锁国而逐渐落后。中华人民共和国成立以后，中国人民自力更生、发奋图强，通过主动自我改革、扩大对世界开放，经济社会进入快速发展的轨道，中国从贫穷落后的国家逐渐发展成为世界第二大经济体。历史经

验告诉我们，开放包容、交流互鉴才能更好地实现创新发展。我们要勇于破除阻碍质量创新的体制机制障碍，打破零和博弈思维模式，努力推动质量朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢发展，不断增强质量发展的动力与活力。

中国愿意为世界质量创新发展做出自己的贡献。这些年，中国一直鼓励和倡导质量创新和技术创新，研发经费投入强度呈稳定上升趋势，2017年全社会研发支出预计达到1.76万亿元，占到GDP比重为2.15%。在全球研发投入最高的2500家企业中，中国有376家，数量居全球第三。中国发明专利申请量和授权量居世界第一位，有效发明专利保有量居世界第三。中国的创新能力已升至全球第17位，一大批创新技术成果得以应用，高技术、高质量产品走向全球。2008年国际金融危机爆发以来，中国经济增长对世界经济增长贡献率年均在30%以上，为全球经济发展贡献了中国

智慧，增强了拉动能力。中国国家主席习近平要求，要推动中国制造向中国创造转变，中国速度向中国质量转变，制造大国向制造强国转变。当前，中国已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，既有着快速、大幅度提升产品和服务质量的需求，也存在巨大的市场潜力和发展空间。这不仅为中国，也为世界各国带来了新的机遇。中国有句老话，叫做“一花独秀不是春，万紫千红春满园”。中国始终张开双臂，欢迎各国人民搭乘中国发展的“快车”、“便车”，实现共同发展。

让质量发展的动力源源不断，让质量文明的光芒熠熠生辉，是世界各国人民的期待，也是时代赋予我们的责任。中国始终坚持以人为本，推动质量提升不仅是为了提高经济效益，更是为了让人民生活更美好，让发展更可持续。我们期待与世界各国企业、协会和政府部门合作，共谋质量创新，共促质量提升，共享发展成果。我们呼吁，在相互尊重、相互信任的基础上，加强质量国际合作，深化国家间质量基础设施互联互通，加强质量管理最新方法和最佳实践交流分享，努力构建更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的国际质量发展环境，更好地应对各种质量挑战。“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”让我们树立人类命运共同体的理念和意识，携手努力，共同担当，用质量和创新推动世界经济的共同繁荣和包容发展！

（作者为国家市场监督管理总局质量管理司司长）

